

деятельности предприятия еще только моделируется, требованием выступает максимизация, насколько это возможно, указанных коэффициентов. Следовательно, интегральный коэффициент становится критерием принятия финансового плана.

О НЕОБХОДИМОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ СПРАВЕДЛИВОЙ СТОИМОСТИ В НАЦИОНАЛЬНОМ БУХГАЛТЕРСКОМ УЧЕТЕ

А.И. Кругликова

Научный руководитель – к.э.н., доцент *В.А. Березовский*
Белорусский государственный экономический университет

В период развития рыночных отношений в РБ актуальной проблемой для современной экономики является приведение существующей в нашей стране системы бухгалтерского учета и отчетности в соответствии с требованиями Международных стандартов финансовой отчетности. Сближение с мировой практикой ведения бухгалтерского учета является необходимым условием улучшения инвестиционного климата страны, интеграции в мировую экономику. Следует отметить, что в зарубежной практике предусматривается все более широкое использование оценки по справедливой стоимости как категории оценки бухгалтерского учета, а не только раскрытия учетной информации. Справедливая стоимость по МСФО – это сумма денежных средств, на которую можно обменять актив при совершении сделки между хорошо осведомленными, желающими совершить такую операцию сторонами.

Внедрение учета по справедливой стоимости связано с определенными трудностями и отсутствием необходимых условий по его применению на современном этапе. Однако имеющиеся преимущества данного метода свидетельствуют о необходимости и возможности его использования в национальном бухгалтерском учете.

Во-первых, оценка по справедливой стоимости предоставляет более объективную основу для оценки активов по сравнению с методом фактических затрат, поскольку отражает текущую рыночную стоимость этих активов; во-вторых, позволяет принимать оперативные и рациональные управленческие решения, так как ориентиром и базой для принятия этих решений выступают не фактические затраты, а справедливая стоимость активов и пассивов на конкретный момент времени; в-третьих, предоставляет наилучшую основу для сопоставимой информации об активах; в-четвертых, предоставляет лучшую основу для оценки результатов работы хозяйствующего субъекта в отчетном периоде, поскольку своевременно отражает результаты всех экономических изменений, относящихся к активам и пассивам предприятия, в отличие от учета по фактическим затратам.

Несмотря на имеющиеся преимущества, необходимо отметить, что ведение учета по справедливой стоимости, во-первых, возможно в условиях наличия активного рынка. В настоящий момент, когда в РБ отсутствует активный рынок, то в этой ситуации основная трудность заключается в получении информации, доказывающей и подтверждающей обоснованность оценки по справедливой стоимости. Во-вторых, одной из основных причин, затрудняющих внедрение передовых методов учета и оценки, является новизна учета по справедливой стоимости в сравнении с уже привычным методом фактических затрат, что требует как дополнительных расходов, связанных с повышением трудоемкости учетно-аналитической работы на предприятии, так и с повышением требований к профессиональной квалификации учетно-аналитических работников. Вместе с тем, следует отметить, что повышение требований к профессиональному уровню бухгалтеров является объективной и неизбежной тенденцией, свойственной настоящему периоду развития и реформирования системы бухгалтерского учета РБ.